

本刊简介

读者意见

我要投稿

主编信箱

联系我们

作者名 关键字

搜索>>

2010年 第6期

按期查阅>>

== 专栏查阅 ==

过往期刊

2009年 more >

• 第一期 • 第二期

2008年 more >

• 第一期 • 第二期

2007年 more >

• 第一期 • 第二期

友情链接

友情链接

[返回前页]

在新一轮思想解放中积极发挥先导作用

作者/来源：吴 忠

中央政治局委员、广东省委书记汪洋在省委十届二次全会上提出，广东要继续解放思想，坚持改革开放，努力争当实践科学发展观的排头兵，并特别要求深圳在新一轮思想解放中要勇敢地扛起大旗，争当排头兵。这是以全球化的视野，审时度势，谋划大局的战略思考，在这一战略思考中体现了省委对深圳加倍的厚爱、分外的重视与重托。

一、推动新一轮思想大解放是宣传思想战线的职责所在

科学发展观创新了发展的理念，丰富了发展的内涵，拓展了发展的思路，为中国特色社会主义理论增添了新的内容。这一发展观的提出，意在解决我们在建设中国特色社会主义进程中经济的快速增长与自然系统、社会系统和精神系统所出现的阶段性矛盾和不协调，使社会主义中国走上一条又好又快、更加健康的发展道路。因此，这不仅是国家重大战略思想的一次大转变，也是我们党执政理念和治国理念的一次大转变。社会学家认为，社会发展的问題一般都可归结为体制的问题，而体制问题说到底又是人们观念和文化方面的问题。新一轮思想大解放的目的和使命是要通过思想上的洗礼、观念上的重塑和思维方式上的再造，着力克服制约科学发展的观念障碍和体制障碍，努力探索促进科学发展的新思路、新途径、新举措，以思想的解放促进发展的跨越，从而闯出一条实践科学发展观的新路来。问题的症结和原点是人的思想、观念和思维方式存在着与实践科学发展观的差距和不适应。宣传思想战线是从事武装人、鼓舞人、引导人、塑造人的工作部门，推动新一轮思想大解放是我们宣传思想战线的任务所在、职责所在、使命所在。在全市开展的进一步解放思想学习讨论活动中，应采取学习宣传研究、报网台期刊全方位参与、立体联动的方式，将学习讨论活动引向深入，积极发挥先锋和导向作用。

二、着力将人们的思想从落后观念的束缚中解放出来

解放思想的实质就是要将人们的思想从不符合科学发展观的旧的落后的思想观念的束缚中解放出来，进而破除体制和机制性障碍。本人认为在宏观上，以下这些观念必须加以冲破。

一是传统计划经济的思维定势必须冲破。科学发展观所追求的发展是建立在与传统计划经济模式相对立的社会主义市场经济体制基础上的发展。有些同志认为，深圳在上世纪90年代中期就探索形成了社会主义市场经济基本框架，又经过了十几年的完善，社会主义市场经济也就是目前这个样。其实深圳市场化改革的使命远没有完结，一些领域资源配置的不合理，一些部门人员能进不能出、能上不能下就说明还有很大的改革空间。因此，必须强化社会主义市场经济理念，彻底冲破传统计划经济模式的理念和陈规，把转变经济发展方式真正建立在深化市场化取向的改革上，通过全方位的市场化改革和制度创新来解决发展演进中的落差和矛盾，通过完善社会主义市场经济体制来获得发展的资源、发展的空间、发展的动力和发展的效益。

二是传统工业化的发展理念必须冲破。科学发展观所追求的发展是以人为本的讲究质量效益和代际公平的可持续发展。传统工业化的发展理念追求物本而非人本，追求总量而非质量，追求增长而非发展，追求当前而非长远。因此传统工业化与生俱来就有很多弊端，如过多地依赖不可再生资源，大量污染环境，因资源禀赋的差异导致地区发展的不平衡等。对于当前处在资源环境紧约束之中的深圳，要做实践科学发展观的排头兵，就必须跳出传统工业化的发展理念，必须真正将世界标准的绿色GDP、物质生活质量指数和人类发展指数作为我们工作的指挥棒，切实将我们的城市作为一个完整的生态系统进行规划、建设和管理，推动经济结构向合理化和高度化演进，使我们的城市能够在可持续、高端化的轨道上长久运行。

三是封建意识残余必须冲破。科学发展观所追求的是以人为本、以现代公民意识为支撑的现代意义的发展。我国经历了几千年的封建社会，封建意识对人们的影响深远。封建意识主要体现为官本位思想和宗法思想。官本位思想易于产生官僚主义和集权主义，排斥民主、自由、平等和制约监督；宗法思想易于产生家长制作风和帮派习气。这些都是与以人为本的科学发展观格格不入的。从封建意识残余的束缚下解放出来，就是要强化群众利益至上的观念，树立社会主义民主法治、自由平等、公平正义等理念，使决策以民意为基础，以科学为依据，以法律为规范，以民享为归宿，使权力在阳光下、在科学的轨道上规范运行。

四是小农经济意识必须冲破。小农经济意识是历史的惯性带给我们的心理积淀。表现为小进则满、小富则安，重守土轻离乡，重和气怕竞争，重守成怕创新，足不出户，井底观天。今天的世界已进入信息化、全球化和全方位竞争的时代，深入贯彻落实科学发展观，必须真正从小农意识的束缚下解放出来，要有全球视野和世界眼光，摆脱经验主义的惯性和惰性，善于跳出深圳观察深圳，跳出深圳谋划深圳，跳出深圳发展深圳，将改革开放创新作为我们城市的主导战略，善于探索吸纳发达国家和地区一切先进的价值理念、体制机制和管理经

验，从区域经济和全球经济发展的角度为深圳的发展找到资源和市场腹地空间以及城市功能提升的空间，从世界主义出发把握发展大势、洞悉发展规律、创新发展思路，用以推动我们的物质文明、政治文明、精神文明、社会文明和生态文明建设。

三、以争当先锋的要求把宣传思想工作推向新水平

争当解放思想和实践科学发展观的先锋，就是要在科学发展观的基本理念和要求指导下，以全球化的视野和世界眼光，以更高的标准和尺度，采取更新的思路和更有力的举措，使我们的本职工作在科学发展上迈出新步伐，从而支撑我们的城市切实能与世界先进城市“叫板”。这就要求我们必须进一步处理好四个“协调”，即物的发展与人的发展的协调，硬实力与软实力的协调，市场化改革与公益性服务的协调，经济效益与社会效益的协调。

一是在加强人文精神建设上下功夫。人文精神是城市竞争力的核心要素，是最大的软实力。必须通过加强人文精神建设，重点强化公民人格的塑造，培育在工作上自主自强、务实敬业、敢于竞争、追求效率、勇于开拓，在人际关系和社会责任方面，又能宽容别人、关爱他人、播撒爱心、奉献社会，追求人生境界的现代市民群体，从而使人文精神成为深圳市民的价值基础，使人文的力量成为我们城市的精神支撑。

二是在完善公共文化服务体系上下功夫。构建和完善公共文化服务体系，让人民群众共享文化发展成果，切实保障人民群众的基本文化权利是贯彻落实科学发展观的基本要求。深圳的公共文化服务体系建设在理念、规模和水平上已走在全国前面，但与世界先进城市比，某些方面还有差距，为了使广大市民更好地实现文化权利和文化福利，有必要在建设的均衡性、多样性和便利性上下功夫。

三是在提升文化软实力上下功夫。文化是国家核心竞争力的重要因素，文化软实力在国际竞争中发挥着越来越“硬”的作用。最近几年，通过实施文化立市战略，深化文化体制改革，加快文化事业和文化产业发展，深圳的文化软实力有了很大提升。2000~2006年，深圳的文化项目共获得国际奖343项，国家奖1155项，2006年全市文化产业增加值已达381.96亿元，占GDP6.7%，文化对我们城市的引领作用正日益显现。但我们不能以此为满足。要通过文化体制、机制、内容、形式、制作手段和传播方式的创新，在认真总结改革开放30年经验的基础上，实施精品战略和品牌战略，多出时代品牌和撼世力作；实施核心企业和重大项目带动战略，着力提升文化产业总值和核心层的比重，努力推动深圳文化的大发展、大繁荣。

四是在推动中华文化走出去上下功夫。在全球化背景下，从国际视角看文化软实力的提升，就是要实施“走出去”战略，积极开拓国际市场，推动中华文化更好地走向世界。国家把唯一的国家级国际性的文博会放在深圳，赋予我们的责任和使命是多重的，我们要利用好这个平台，发展自己的文化产业，更重要的是要提升和拓展这个平台，增强我国文化产业参与国际合作与竞争的能力，提高中国和深圳的文化产品在国际市场的占有率和竞争力。

五是在打造效益集团上下功夫。国有文化集团是文化产业的旗舰。对于深圳的报业集团、广电集团和出版发行集团的发展来说，既要高度重视它们的意识形态属性，又要充分考虑它们的文化产业属性。因此必须按照社会效益最大化和经济效益最优化的原则推进三大文化集团的发展。积极探索新闻媒体作为党和人民的两个喉舌性质和发挥辅政亲民作用的新机制、新手段和新技巧；努力打造充满活力、富有竞争力、业态科学、管理先进，在国际上具有一定影响力的现代文化集团。

（作者：深圳市委宣传部副部长）